

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, á peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 11 de Marzo de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.800

LOS BILLETES PIGNORADOS

No es creíble que el ministro de Ultramar dijera ayer en el Consejo de ministros que los billetes hipotecarios de Cuba de 1800 pignorados y vendidos son 300.000.

La *Correspondencia*, al atribuir á dicho ministro esta afirmación, ha debido incurrir en error; porque basta conocer las cifras de los préstamos contratados con la garantía de aquellos billetes, para comprender que ha sido preciso pignorar muchísimos más.

Sabiendo, en efecto, que los préstamos del Banco de España ascienden á 175 millones de pesetas y el del Banco de París y de los Países Bajos á 50 millones de francos; recordando que el tipo de pignorar de los billetes entregados en garantía de estos préstamos es el de las cuatro quintas partes del de su cotización en las Bolsas de Madrid y de París respectivamente, y teniendo en cuenta cuáles han sido y son estos tipos de cotización, cualquiera puede sacar la cuenta de que los billetes pignorados deben exceder de 700.000, por un valor nominal, por tanto, de más de 350 millones de francos.

En cuanto al número de billetes vendidos, no tenemos datos para calcularlo, como el de los pignorados; pero en un artículo que publicó el 27 de Febrero un periódico tan poco sospechoso como *La Epoca*, calculaba en una cantidad muy considerable el producto obtenido por ventas de billetes; y claro es que, si el producto de las ventas realizadas ha sido muy considerable, el número de los billetes vendidos ha tenido que ser necesariamente muy crecido.

Como es, pues, posible que el ministro de Ultramar, por muy distraído que estuviera con las cuestiones electorales de Zaragoza, dijera ayer á sus compañeros, como asegura *La Correspondencia*, que los billetes de Cuba pignorados y vendidos no son más que 300.000?

No comprendemos á qué conduce decir, tratándose de asuntos tan graves, cosas tan evidentemente inexactas.

El Senado americano.

SEGUNDA SESION.

Mejores impresiones.

WASHINGTON 10 (recibido el 11 á las cinco de la mañana).—Senado.—Sesión de esta tarde.

Continúa la discusión del dictamen de la comisión mixta sobre el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Se suscita un largo incidente sobre las declaraciones hechas por el ministro de España, Sr. Dupuy de Lome, acerca de los sucesos cubanos.

Algunos oradores censuran el proceder de dicho ministro, y otros lo defienden, y por fin se declara terminado el incidente después de hacer constar varios oradores que el lenguaje del ministro español ha sido muy correcto é inspirado en una gran moderación.

El debate sobre el asunto principal no ha adelantado un paso. Continuará mañana y se cree, en vista del número de oradores que tienen pedida la palabra, que no se podrá verificar la votación tan pronto como se esperaba.

Se advierte que la cuestión llamada de España pierde aquí cada día interés, siendo general la creencia de que se resolverán todas las dificultades, gracias á la actitud sensata y conciliadora adoptada por el presidente de la República, que no hará uso de la autorización que le confieren las Cámaras.

Además, incluso algunos senadores partidarios de los insurrectos, han manifestado que el voto de la Cámara podrá ser la expresión de aspiraciones personales, pero no la representación de la voluntad nacional.—*Fabra.*

Más pormenores.

De los telegramas de origen particular que publican *El Imparcial* y *El Liberal*, tomamos estos detalles de ampliación:

«Washington 10.—Antes de comenzar la sesión del Senado se notaba gran agitación en los salones y corredores de la Cámara.

Todos los comentarios versaban sobre el discurso de Mr. Hale, que ha favorecido á España, porque ha hablado el lenguaje de la razón y de la justicia.

El primer senador que ha hecho uso de la palabra es Mr. Lodge, republicano y representante del Estado de Massachusetts, quien suscitó una cuestión previa ó proposición incidental, la relativa á las declaraciones del Sr. Dupuy de Lome, publicadas en los periódicos más importantes de Nueva-York.

En esas declaraciones, el ministro de España hacía un llamamiento al sentido común del pueblo norteamericano.

En esas declaraciones, el Sr. Dupuy de Lome criticaba los discursos de los senadores, haciendo clara alusión á los errores cometidos en las traducciones de documentos y libros por ellos citados en el debate.

«Aquí, en esta mano—dijo—tengo el ejemplar de *El Liberal* de Madrid en que apareció el relato de una entrevista celebrada con el general Weyler, y deseo que el artículo sea impreso en las publicaciones del Congreso, en lengua española, para que así pueda formarse juicio de la traducción que hice y cuya exactitud es innegable.

«La palabra española *limpiar* significa claramente *deleitar*, y en la traducción yo acepté la versión de exterminar. De esto ha sido de lo que se ha quejado el ministro español.

«El único conducto por el cual un representante diplomático puede hacer manifestaciones es el departamento de Estado y de

ningun modo la prensa. Si un diplomático americano se permitiese criticar en un país europeo á los Cuerpos Colegisladores de aquel país, ese diplomático sería en el acto relevado de su cargo.»

Mr. Gray, demócrata del Delaware, habla para lamentarse de que el Senado no continúe la discusión de los asuntos de Cuba sin alterar en lo más mínimo, por las manifestaciones y motines de Madrid y de otras poblaciones de España, el camino que se había trazado.

Allá se las avengan en cuanto á esas cuestiones el senador de Massachusetts con el ministro de España. Esto es discutir un asunto que no es asunto.

Mr. Teller, republicano y representante del Colorado, dice:

«Dos veces en la historia de los Estados Unidos se les han dado los pasaportes á los representantes de dos grandes potencias, el de Francia una vez y el de Inglaterra otra, con mucho menos motivo y con mucha menos razón de las que existen para acusar y declarar culpable al Sr. Dupuy de Lome.»

«Sobre los tumultos de España, este no es asunto para que los Estados Unidos se crean con derecho á quejarse de España, toda vez que el gobierno de Madrid ha hecho todo cuanto podía hacer un gobierno honrado para conservar la paz y el orden en el interior.

«Si los estudiantes españoles han destruido la bandera izada en un consulado norteamericano, los estudiantes de los Estados Unidos, á su vez, han quemado la bandera española.»

Otro senador, Mr. Hear, afirmó que España no tiene derecho para considerar la resolución concurrente de las dos Cámaras del Congreso como obligatoria para el pueblo de los Estados Unidos.

La declaración del Senado—dijo—es lo mismo que una declaración de cada senador individualmente. No tiene ningún género de autoridad.

Mr. Chandler, otro republicano, senador del Nuevo Hampshire, sostiene que el asunto que provoca las quejas de Mr. Lodge es completamente impropio con relación al ministro de España en los Estados Unidos.

Ciertamente no debería, á su juicio, haberse escrito aquella comunicación.

Preguntó luego á Mr. Gray si Mr. Bayard había dirigido alguna comunicación al periódico *The Times*, de Londres, criticando las observaciones de lord Salisbury ó de Mr. Chamberlain, expuestas en el Parlamento británico, y en todo caso, no hubiera considerado que éste fuese un proceder incorrecto.

Mr. Gray, contestando á las observaciones de otro orador, declaró que el Sr. Dupuy de Lome es culpable de haber violado los usos diplomáticos bajo su aspecto técnico; pero que, no obstante, se deben tener con él grandes consideraciones.

Mr. Hale observó que no juzga procedente ninguna censura contra Dupuy de Lome, quien solamente ha hecho lo que era natural que hiciese el representante de España en las actuales circunstancias.

El tono de toda la comunicación del ministro es muy cariñoso, delicado y deferente.

La prensa es, precisamente, el vehículo más apropiado para dar á conocer al público los deseos y juicios de los grandes de la tierra, y el que más usan éstos hoy día.

Mr. Lodge explica los motivos que tuvo para someter al juicio del Senado lo hecho por el representante de España, y recuerda que Washington le dió los pasaportes á M. Genet, ministro de Francia, y que Cleveland, durante su primera presidencia, le dió también los suyos al ministro inglés Sackville West por haber escrito una carta particular, que luego vió la luz pública en la prensa.

Los discursos de los senadores intransigentes que apoyaron la proposición incidental, no hallaron eco en la Cámara.

Fueron con frecuencia interrumpidos, partiendo la interrupción de los mismos bancos de los partidarios de la beligerancia.

Al ver esto, los autores de la proposición no se atrevieron á que se votara la indicada moción dirigida por Olney á Dupuy.

El vicepresidente de la Cámara somete al Senado una proposición de Mr. Hoar, pidiendo al mismo que se aplaque toda votación con respecto á las resoluciones sometidas á su aprobación.

Mr. Hoar hace uso de la palabra para defender su proposición, y dice: «Se pide que el Senado y la Cámara de representantes hagan una declaración que no ha de tener efecto alguno una vez formulada. No obliga la tal declaración al pueblo americano; no obliga al Congreso; no obliga al presidente; no obliga individualmente á ningún ciudadano americano. Tal es la resolución sometida al Senado.»

Recuerda las palabras de Mr. Morgan de «que había traído al Senado su espada, y que España quedaba en libertad de levantarla si gustaba.»

Mr. Morgan explica estas palabras, advirtiendo que las pronunció por estar persuadido de que fuese el que quisiera el camino emprendido, la locura y el exagerado orgullo de España conducirían á ésta á realizar actos y á seguir una política que no podría menos de excitar á la postre el sentimiento popular de los Estados Unidos, obligándonos á una guerra con ella.

Mr. Hoar observa de nuevo que no hay antecedentes para formar un juicio de lo que ocurre en Cuba.

Solo poseemos relatos apasionados de algunos de los individuos del Senado. Esta no es base á propósito para que sobre ella se funden nuestras relaciones con los países extranjeros.

El debate quedó aplazado para hoy; siendo su síntesis que el Senado americano se presenta más circunspecto que los primeros días en que se planteó.

LOS HACENDADOS DE CUBA.

Sus pretensiones.

El Círculo de Hacendados de la Habana, fundándose en precedentes propios y extraños, acordó aprobar la moción encaminada á obtener que por medida gubernativa se otorgue una espera á los acreedores, aplazando la ejecución por deudas mercantiles, medida apremiante impuesta por las circunstancias.

El corresponsal de *El Imparcial* explica así lo que pretenden:

«Habana 10.—Hoy ha visitado al general Weyler una comisión de hacendados de la isla, pidiéndole la exención de las contribuciones del Estado y del Municipio, y que deje en suspenso el cobro de los derechos judiciales hasta que Cuba vuelva á la paz y á la normalidad.

El general Weyler les ofreció estudiar detenidamente este importante asunto y resolverlo con la posible brevedad.»

EL DESASTRE DE ADUÁ.

INFORMACION DE LA PRENSA ITALIANA

El combate.

Le Temps publica un extenso resumen del despacho telegráfico que el redactor corresponsal de *La Tribuna* en Massauah ha dirigido á este periódico, relatando la acción de Aduá. Aunque los corresponsales de los periódicos madrileños de gran circulación han adelantado los detalles principales de aquel hecho de armas, no está demás añadir á ellos otros muy interesantes contenidos en dicho telegrama, expedido con autorización del general italiano Baldissera. Según la relación del corresponsal de *La Tribuna*, resulta que el ejército italiano de Abisinia sufrió el revés, ya conocido en todo el mundo, cuando se disponía á hacer una retirada y viendo el general Baratieri que las fuerzas de los choanes trataban de impedirle, decidió simular un falso ataque.

Hé aquí el relato: «Desde el 23 de Febrero, Baratieri había decidido retirarse á Addi-Cais. La orden del día leída á las tropas á las once de la mañana, comenzaba con estas palabras:

«El enemigo se ha retirado de Aduá. Perdido nuestro contacto con él, he decidido establecer en Debra-Damo el campo de operaciones.» A la una partió un convoy con la impedimenta, con orden de hacer noche en las alturas de Mai Gelibetta. El grueso de las tropas debía ponerse en marcha en la misma dirección, el día siguiente, á las seis de la mañana. Los batallones indígenas permanecerían en el campo de Sauria hasta que los demás llegasen á Debra-Damo.

Pero estas disposiciones tuvieron que ser suspendidas la misma noche por el anuncio de que 10.000 choanes decidíanse á ocupar la altura de Gundet. El comandante Ameglio, con 500 hombres de las banderas y una sección de la segunda batería indígena, se dirigió á impedir el avance del enemigo. Al día siguiente por la mañana, como no hubiese noticias de aquellas fuerzas, se ordenó un reconocimiento hasta las posiciones que habían ocupado anteriormente los abisinios al Nordeste de Aduá.

Se quería de este modo hacerles creer en la amenaza de un ataque, desviarles de la marcha sobre Gundet y disfracar la retirada sobre Debra-Damo y Addi-Cais. Habiase escogido este último punto por su proximidad á la base del servicio de aprovisionamiento; servicio cuyas dificultades habían aumentado por la interposición de las banderas entre Sanafé y el campo de Sauria.

Las tropas, que partieron del campo el 24 á mediodía, llegaron á las cuatro cerca de las posiciones abandonadas por los choanes, y no encontraron sino un pequeño destacamento, que se retiró en seguida. A las siete, después de haber encendido grandes fogatas para hacer creer que permanecían en aquellos lugares, regresaron á Sauria. Súpose al día siguiente que las fuerzas enviadas á Gundet, prevenidas á tiempo por el comandante Ameglio, habían ocupado de nuevo sus posiciones de la antevíspera. Los exploradores añadían que el enemigo se preparaba para atacar al día siguiente, y tal era la convicción de la realidad de este proyecto en el campo de Menelik, que durante el 26, el 27 y el 28 estuvieron esperando los italianos un movimiento de avance de los choanes.

El 25 se dió orden para que los convoyes que iban en dirección de Debra-Damo regresaran á Sauria. Los víveres escaseaban mucho. Los askaris, en lugar de su ración ordinaria de harina, recibieron un poco de cebada.

A los oficiales se les dió la ración de los soldados. Todos, incluso el intendente Ripamonti, que había advertido dos veces á Baratieri de que le era imposible atender al aprovisionamiento por falta de bestias y de dinero, esperaban de un momento á otro que sería levantado el campo, cuando el 29 decidió Baratieri atacar de improviso las posiciones de los choanes cerca de Aduá. El coronel Ripamonti recibió en dicho día un despacho del general en jefe, haciendo un llamamiento á su energía y á su espíritu militar para que hiciese un último esfuerzo á fin de impedir una retirada humillante.

Las órdenes para el ataque fueron dadas en la tarde del 29, después que Baratieri consultó á los generales y jefes superiores, que casi unánimemente expresaron puntos de vista favorables á la operación. El comandante de Estado Mayor, Salses, se mostró absolutamente contrario al parecer de sus compañeros, apoyando su opinión en razones de peso. El general quiso también con-

ocer el juicio de otros oficiales que habían hecho campañas en Africa durante varios años, y estos no se mostraron tan partidarios de la operación como los oficiales superiores, alegando en apoyo de su prudente reserva el conocimiento imperfecto que se tenía del terreno, pues no se habían hecho las experiencias necesarias para darse cuenta exacta de la topografía de los alrededores de Aduá. Baratieri llamó entonces á los oficiales más conocedores del terreno, y después de apreciar sus opiniones, improvisó un plan aproximado de las posiciones que iban á ser atacadas.»

Los demás detalles son conocidos. Sin embargo, debe ser referido este incidente, relatado por un testigo ocular:

«El general Albertone, á la cabeza de sus soldados, subió á pie una pequeña colina para hacer mejor el fuego sobre el enemigo. Lloraba de rabia al advertir el próximo desastre. El general Arimondi le excitaba á que caminase más deprisa.

«Mis *bersaglieri*—respondió aquel—harán todo lo que deben y lo que pueden.

A lo que replicó Arimondi:

«General, los *bersaglieri* están obligados á hacer más de lo que pueden y deben.»

Otros detalles.

La brigada Dabormida pereció casi entera en la lucha.

El general Dabormida, confundido con los soldados, murió acerbillo de balazos. Este ejemplo animó á los askaris. Las tropas alpinas, mandadas por el coronel Nava, hicieron prodigios de valor. El teniente coronel Meini cayó gritando: «¡Adelante, mis alpinos!»

La brigada á que nos referimos dió tres cargas á la bayoneta. Un oficial que presencié el combate, ha referido que en las últimas cargas la brigada Dabormida des hizo y pasó las posiciones de los choanes que en contornos llenos de cadáveres. Ninguno de los soldados faltó al respeto debido á los muertos. Después del asalto, los italianos se creyeron victoriosos, y los soldados colocaron en las posiciones conquistadas sus képis, sus pañuelos y sus bayonetas ensangrentadas, dando hurras de triunfo. La artillería tuvo muchas pérdidas; casi todos los oficiales murieron. Los disparos de la artillería no producían gran efecto entre los choanes, los cuales se acercaban sin miedo alguno, y disparaban casi á boca de jarro contra los oficiales. Las banderas de la Asmara—dice el *Corriere della Sera*—que son formadas por individuos feroces, remataban á los heridos del ejército italiano, y los despojaban de cuanto tenían en los bolsillos. Los choanes hicieron también fuego contra el servicio de Sanidad, disparando sobre los médicos y los heridos.

Las pérdidas.

Una nota comunicada á los periódicos manifiesta que sobrevivieron á la batalla 189 oficiales. Eran 550; faltan, pues, 361.

En el momento del combate estaban con los italianos tres frailes capuchinos y seis religiosos de la orden de Hijas de Santa Ana. Solo se tiene noticia de un fraile.

El príncipe Chigi, de la aristocrática familia de este nombre, que era alférez voluntario, pereció en la batalla. Dicho príncipe tenía treinta y ocho años y era un *sportman* muy conocido; murió cerca del sitio donde estaba el general Baratieri. También pereció el Sr. de Amici, hermano del diputado ministerial del mismo apellido.

Créese que fué muerto igualmente el señor del Valle, corresponsal del *Popolo Romano*, pues no se tiene noticia de su paradero.

Crispi y Baratieri.

Los periódicos de Roma dicen que el general Baratieri telegrafió á su familia, para tranquilizarla, lo siguiente:

«Tengo conciencia de haber cumplido mis deberes de ciudadano y de soldado.»

Crispi ha dado al rey la seguridad de que publicará todos los documentos que justifican la conducta de Baratieri.

Consejo de ministros

La cuestión con los Estados Unidos.

En el Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia, que duró desde las cinco hasta después de las siete, se ocuparon, en primer término, los ministros de la cuestión con los Estados Unidos.

El señor ministro de Estado leyó el despacho del Sr. Dupuy de Lome, en que dice que la sesión del lunes en el Senado yankee terminó pidiendo la palabra varios senadores para hablar en el mismo sentido que Mr. Hall.

En otro telegrama que leyó el duque de Tetuan, refleja el Sr. Dupuy de Lome las impresiones dominantes en Washington, y de ellas deduce el representante de España que no han variado los términos del problema, que no hay motivos ni para pesimismo exagerado ni para optimismo.

Parece que el Sr. Cánovas, al comentar este telegrama mostró algún optimismo, deduciendo los ministros por los antecedentes que se conocían, tanto oficiales como particulares, que si las cosas no han cambiado radicalmente, tomaban un camino más favorable para España.

Recursos para la guerra.

El Sr. Cánovas dió cuenta de sus conferencias con el marqués de Comillas, con los Sres. Girona y Sotolongo y algunos capitalistas más, y después de calcular que las necesidades de la campaña requieren un gasto de seis millones de pesetas mensuales, se acordó invitar á la Compañía Arrendataria de Tabacos, al Banco de España, al Español de la Habana, al de Puerto-Rico, á los de Barcelona y Bilbao y á algunos otros establecimientos de crédito nacionales, á un

concurso voluntario y patriótico, para suministrar 24 millones de pesetas con un interés anual de 6 por 100. Con esa suma quedarán á cubierto todas las necesidades de la campaña hasta fin de Julio, fecha para la cual las Cortes habrán votado los recursos que sean precisos.

El ministro de Hacienda expuso que con el dinero que quedaba de los préstamos hechos por el Banco, 50 millones más que anticipa esta importante Sociedad de crédito, y las consignaciones en oro que se han hecho en Londres y en París, podía llegarse al mes de Junio; y en el caso de ser necesarios recursos ordinarios, por no hallarse constituidas las Cámaras para entonces, quedaban 200 millones en billetes hipotecarios de Cuba, que podían pignorarase.

Para el caso no probable en que estallara la guerra con los Estados Unidos, dijo el Sr. Navarro Reverter, según referencia de algunos periódicos, que se hallaba reuniendo las notas de ofrecimientos hechos por particulares, para calcular las facilidades que habría de hacer un empréstito en interior y destinarlo á armamento, mientras las Cortes facilitaban el camino para mayores empresas.

El señor ministro de Ultramar manifestó que hasta el presente, el número de billetes hipotecarios pignorados ó vendidos ascendía á 300.000.

Otros periódicos indican, al ocuparse de esta parte del Consejo, que los Sres. Cos-Gayon, Navarro Reverter y Castellano explicaron muy detenidamente el estudio que tienen hecho de una operación que consiste en lanzar á la plaza billetes hipotecarios de Cuba en el momento y en la cantidad que parezca más conveniente.

Aprobando el pensamiento quedaron á mayor estudio de la poencia varios detalles de la operación, que parece será todo lo amplia que la garantía lo permita y con el interés á esos valores señalados.

Preparativos militares.

El ministro de la Guerra dió cuenta á sus compañeros de los ofrecimientos hechos en varias provincias para formar batallones de voluntarios, y, según tenemos entendido, expuso su pensamiento de que fuesen utilizados aquellos sobre la base de que el cuadro de dichos batallones, ó sean los jefes y oficiales de los mismos, se compusiera de procedencias del ejército.

También expuso el general Azcárraga los proyectos de que ayer nos ocupamos, relativos á la formación de terceros batallones y el llamamiento de los jefes y oficiales retirados.

Las disposiciones necesarias para la realización de estos proyectos aparecerán muy pronto en la *Gaceta*.

Para ahora, y aunque fuera preciso movilizar 400.000 hombres, basta y sobra con las fuerzas que están sobre las armas, con los excelentes de cuipo de los últimos tres reemplazos, y con las primeras y las segundas reservas no llamadas aún á las filas.

Los presupuestos.

El señor ministro de Hacienda dirigió nueva excitación á sus compañeros de gabinete, que todavía no le habían entregado los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El Sr. Navarro Reverter expuso algunas líneas generales del presupuesto de ingresos.

Para el próximo ejercicio habrá presupuesto ordinario y extraordinario, figurando en este último los gastos extraordinarios para armamento y unos 40 millones de pesetas quizá más que se consignarán para empezar á pagar á la Tabacalera, por tercias partes, lo estipulado en el contrato y parte del anticipo para la escuela.

Caso de que tengan que cerrarse las Cortes sin discutir los presupuestos, se propone el Sr. Navarro Reverter redactar varios proyectos de ley, por los cuales pudieran obtenerse recursos con que atender á los gastos de la guerra de Cuba, y otros encaminados á fortalecer los ingresos, reformando varios impuestos en el sentido de darles mayor elasticidad.

La escuela.

Hablando de aprestos navales, refirió el Sr. Beránger lo mucho que adelanta el alistamiento de la escuela, que muy pronto ha de salir con rumbo á Cuba, centro principal de todas las operaciones, cualesquiera que sean las contingencias futuras.

Del mando del nuevo crucero *Oquendo*, dijo el ministro de Marina que se encargara el capitán de fragata y ex-diputado á Cortes Sr. Añón.

El general Beránger dió también cuenta de los ofrecimientos que han hecho casas nacionales y extranjeras para facilitar el inmediato armamento de los acorazados y buques mercantes, mostrándose satisfecho de que el gobierno español pueda disponer de los elementos necesarios al fin que se propone.

Los estudiantes.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de los telegramas que había recibido de los gobernadores de Bilbao, Vitoria, Valladolid y Salamanca, dando noticias de haber ocurrido ayer en sus respectivas provincias intentos de motin escolar, de los cuales el más importante fué el de Salamanca, donde los estudiantes pretendieron que les secundaran en la manifestación contra los Estados Unidos los obreros. En todas partes intervino la autoridad, sin que hubiera que lamentar sucesos desagradables.

También se habló de ampliar á otras Universidades las medidas de severidad acordadas para las que hoy están cerradas; pero aseguraron anoche que no se había tomado acuerdo.

La Universidad de Santiago.

Se aprobó un crédito de 140.000 pesetas para obras en el edificio de la Universidad de Santiago, y se aprobó también un expediente de indulto de una condena de reclusión perpetua, extinguida ya por treinta años.

Reforma arancelaria en Cuba.

Algunos periódicos dicen que el Sr. Castellano dio cuenta de los trabajos de la ponencia para las reformas económicas de Cuba, en las cuales se ocupa en actividad; pero otros periódicos dicen que no se trató de este asunto.

Reo de muerte.

El Consejo acordó el indulto de un reo condenado a cadena perpetua que ha cumplido ya treinta años de presidio.

Las elecciones.

El Sr. Cánovas negó anoche que el Consejo hubiese tratado de cuestiones electorales y del Manifiesto del Sr. A. y Margall. Pero dicen algunos periódicos que el señor Cos-Gayon, leyó la lista de los encasillados, si bien sufrirá algunas modificaciones antes del 20 del actual.

Parece que se habló, con este motivo, de las reclamaciones, que las exigencias de ciertos elementos de la situación, que no se contentan con el número de candidatos que se les ha concedido, en el reparto de actas, y que de aquí se deduce, el Consejo puso el voto en todas ellas.

Se discutieron los nombres para la candidatura principal que ha de luchar en Madrid, y parece que quedó acordada.

La época citada anoche los nombres de los Sres. Holland, condes de Reparez y Mator y Gomez Vallejo.

Fortificaciones en Puerto-Rico.

El ministro de Ultramar llevó al Consejo expediente sobre aplicación del crédito ordinario de 100.000 pesos, anteriormente concedido, para fortificaciones en Puerto-Rico, en el sentido de que con cargo al mismo se invierten 33.000 duros para el emplazamiento de piezas de artillería en San Juan de Puerto-Rico.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Havana 9.—Recibido a las seis y treinta minutos de la tarde.

Pequeños encuentros.

Guerrilla Calabazar Sagua batió partida delgado, loma Guanabaco, de Ruperto Sanchez ingenio Oriate, causándole seis muertos.

Coronel Suarez Inclán, operando loma San Miguel, tiroó ingenio Asiento grupos Laoret, haciéndoles un muerto.

Coronel Figueroa batió ingenio Saratoga grupos de Maceo, causándoles un muerto.

Confirmación de una victoria.

General Prats encontró ingenio Santa Rita, Brizo, partidas Gomez, dudándose jefe; van en ellas Quintin Banderas, Angel Guerra, Morejon, en número 4.000.

Tomada primera posición tras una hora fuego, haciéndose fuertes colonia Algarrobo, desalojándose bayoneta, defendiéndose granja Modelo, tratando de envolver nuestra caballería; generalizado ataque, fueron dispersados, persiguiéndoles una legua en direccion Pica Pica.

Columna dos heridos graves, cuatro caballos muertos; enemigo retiró muchos heridos, dejando campo 21 hombres y 60 caballos muertos.

Covadonga batió cerca Alquízar grupo 300 insurrectos, causándoles bajas; tuvo un herido grave.

Nuñez derrotado.

Bérriz con escuadrón Borbon, guerrilla local voluntarios, exploración columna Viciuña alcanzó en Pedrosa partida Nuñez causándole 14 hombres y 21 caballos muertos, dejando abandonados el enemigo 30 caballos.

Tuvimos un soldado muerto, otro herido, tres caballos muertos, cinco heridos.

Un reconocimiento.

Batallón Mallorca, reconocimientos madrugada, batió partida Aguilá, haciéndola un muerto, un herido y un prisionero.—Weyler.

La columna Salmere.

La columna del coronel Salmeró encontró en las cercanías del ingenio Guacama y a una partida muy numerosa que estaba parapetada en Maigua, y que se apercibió para el combate a la vista de nuestras tropas.

El enemigo fué dispersado dos veces, teniendo muchas bajas. Nuestras tropas tuvieron cuatro heridos graves.

Detención de un tren.

Una numerosa partida, mandada por Quintin Banderas, detuvo antayer entre Camajuani y Carrillo el tren mixto de la empresa de Matanzas. Llevaba máquina, alijo, casilla de equipajes y cinco wagones. La partida obligó a los pasajeros a bajarse del tren. Estos se vieron precisados a seguir a pie hasta Mangüito. Los rebeldes destruyeron el tren, incendiándolo.

Derrota de Maceo.

El Imparcial publica el siguiente telegrama de Santiago de Cuba:

«La columna mandada por el general Lachambre encontró el sábado a las partidas que siguen a José Maceo y que se hallaban acampadas en muy buenas posiciones cerca de Yaguajay, donde tenían además establecido un hospital.

Después de reñido combate consiguió el general Lachambre derrotar y poner en fuga a los rebeldes, quemándoles el campamento y el hospital.

El enemigo tuvo muchas bajas.

En el lugar de la acción dejaron 19 muertos.

Entre éstos se hallaba el del titulado capitán Zasas (?).

Los rebeldes abandonaron también muchos caballos y reses que tenían para su consumo.

Nuestra columna tuvo un guerrillero muerto, un oficial y nueve soldados heridos y un oficial y cuatro de tropa contusos.

La columna hizo dos prisioneros: eran dos aldeanos que llevaban pliegos importantes para el enemigo.

Aprensión del cabecilla Monto-Raveloff.

Anteanoche fué detenido en la Habana el cabecilla José Montoro Raveloff, con otros siete filibusteros.

Habían llegado estos sujetos hace pocos días de los Estados Unidos con una comisión importante, según se dice, de la junta residente en Nueva York. La policía tenía algunos indicios de la llegada de estos filibusteros, y dió con ellos, desbaratándoles los planes en que, según parece, cifra-

ban grandes esperanzas los enemigos de España.

A Montoro Raveloff se le ocuparon bastantes documentos. Entre ellos habia una credencial de teniente del ejército libertador, otras credenciales y buen número de bonos de la «República de Cuba». El cabecilla Raveloff y los otros siete sujetos que pertenecían a su partido, y que no han justificado como aquel su presencia en la Habana, ingresaron en la jefatura de policía.

Destrucciones en Pinar del Rio.

—Cuadros de miseria.

Ayer regresó de su expedición a la provincia de Pinar del Rio el general Cornell, celebrando una entrevista con el general Weyler para darle cuenta del resultado de la inspección practicada en Vuelta Abajo. Son horrorosos los desastres cometidos por las partidas de Antonio Maceo.

Todas las vegas de Vuelta Abajo han sido destruidas. También han sido incendiados los pueblos de Guanac, Mantua y Bija, y los caseríos de Galafra, Sabalo, Martinas, Alonso Rojas y Luis Caro.

La partida del cabecilla Varona, que aún continúa en la Provincia de Pinar del Rio, ha destruido totalmente el importante pueblo de San Juan y Martínez.

Cuando el general Cornell llegó a Vuelta Abajo, se encontró millares de familias que vagaban por los campos devastados, sin casa ni hogar, sin alimentos, sin medios de subsistir siquiera poco tiempo.

Todas estas familias han sido recogidas y llevadas unas a San Luis y otras a distintos puntos. Muchas están en varias fincas, donde sus caritativos dueños se han ofrecido noblemente a remediar en cuanto les es posible tanta miseria.

Hacendado sospechoso.

En Sagua ha sido detenido el hacendado Sr. Larrondo, sobre quien recaen vehementes sospechas de estar en complicidad con los rebeldes.

Un espía.

Ayer llegó a la Habana, convenientemente custodiado, un espía de los insurrectos que fué hecho prisionero por una de nuestras columnas en Menar.

Cuando lo traían a la capital intentó fugarse en el camino. Los soldados hicieron fuego y el espía cayó gravemente herido en el cuello de un balazo.

El comercio de Cárdenas.

El comercio de Cárdenas ha adoptado iguales acuerdos que el de Cienfuegos respecto a la completa ruptura de relaciones mercantiles con los Estados Unidos.

Entre los comerciantes de Cárdenas se nota una gran excitación patriótica.

Situación de los rebeldes.

Está comprobado de un modo indudable que entre los pequeños grupos de rebeldes que lograron penetrar en Las Villas, no habia el «generalísimo» Maximo Gomez.

Este, con Maceo, Laoret y otros cabecillas se hallaban ayer en la Ciénaga de Zapata y avanzan hacia la provincia de la Habana.

Las columnas que van en su persecución están de tal modo situadas, que el general en jefe espera de un momento a otro recibir noticias de un encuentro importante.

Incendios en Las Villas y Matanzas.

Se reciben tristes noticias de las salvajadas que están realizando los enemigos de la patria en Matanzas y en Las Villas.

Los rebeldes acechan los lugares que están desprovistos de guarnición; y de este modo, sin riesgo de luchar con nuestras tropas, entran en los ingenios, y lo incendian todo, y todo lo devastan. Las partidas se distribuyen la obra criminal, y unos grupos se encargan de destruir las fábricas, y otros de los ingenios. Los incendios en los campos son estos días incansables. Ofrecen un aspecto tristísimo. Ha sido destruido también el puente del ingenio Caridad, una de las mejores obras de la jurisdicción.

La columna del coronel Molina.

—Próximas operaciones.

Segun comunican varios alcaldes de la provincia de Matanzas, las bajas causadas a las fuerzas rebeldes por la columna del general Molina exceden de 100.

Espéranse de un momento a otro noticias de un combate de relativa importancia, lo que se deduce de la situación en que se hallan nuestras tropas respecto a los grandes núcleos insurrectos y de las operaciones que se están efectuando, en cumplimiento de órdenes del Estado Mayor general.

Las pérdidas de los insurrectos.

No cabe duda alguna acerca de que el enemigo experimentó en los combates de los días últimos inmensas pérdidas.

Los alcaldes de diversos puntos de Matanzas dan cuenta detallada de los enterramientos y del número de heridos que los rebeldes van dejando por los poblados, además de los que conducen sobre acémilas.

Esos partes demuestran que las comunicaciones oficiales de los jefes de las columnas no han exagerado, sino más bien disminuido la importancia de las bajas sufridas por los rebeldes.

Mella y Moreno.

Los generales Mella y Moreno han se embarcado en el correo con rumbo a la Península.

Se cree que el general Bazan fijará su residencia en Trinidad.

La expedición Collazo.

No se ha recibido aún la confirmación oficial, pero dice que la expedición filibustera de Collazo llegó sin tropiezo a la isla.

OFRECIMIENTOS

La suscripción de Oviedo.

La idea iniciada por el señor Obispo de Oviedo ha encontrado eco, como era de esperar, en toda la provincia.

En Cangas de Onís se celebró ayer, bajo su presidencia, una reunión de las personas más importantes de la localidad, acordando adherirse a la suscripción abierta por el Obispo de Oviedo. En el acto se recaudó una cantidad importante.

Se nombró una junta para que siga recaudando fondos.

El martes próximo se constituirá la Junta local de Gijón bajo la presidencia del señor Obispo, y se espera obtener gran resultado en la recaudación, a juzgar por el entusiasmo que allí reina.

El clero de Beauvante ha ofrecido con-

tribuir con la cantidad mensual que el Obispo le señala, y es seguro que el obispo de los demás pueblos de la diócesis seguirá igual conducta.

Además de la suscripción general de que se hace referencia, se ha abierto otra mensual mientras dure la guerra de Cuba, alcanzando las cuotas hasta hoy 739 pesetas.

Los telegrafistas de Málaga.

Los empleados del Cuerpo de Telégrafos de Málaga han propuesto a sus compañeros de las demás provincias ofrecer un día de haber mensual mientras dure la guerra con los Estados Unidos, caso de que llegase a estallar.

También los estudiantes de Málaga en un meeting que celebraron ayer, acordaron abrir una suscripción con el mismo objeto, y ofrecerse al gobierno para servir como voluntarios en caso de guerra.

Los Ayuntamientos de Avila y Cuenca, la Diputación provincial y la Cámara de Comercio de Logroño, han dirigido telegramas al gobierno protestando de la conducta de los Estados Unidos y ofreciéndose para contribuir con cuantos medios dispongan, dado el caso de que hubiese necesidad de luchar con aquella nación.

Agitación patriótica.

EN PROVINCIAS.

Salamanca.

Los estudiantes de esta capital reunieron ayer de nuevo en la Universidad con objeto de organizar una manifestación contra los Estados Unidos. Un numeroso grupo dirigióse por la plaza Mayor y calle de Zamora, creyese que con intención de unirse a los obreros del ferro-carril transversal de Plencia-Astorga, declarados en huelga.

Fuerzas de la Guardia civil de caballería e infantería hicieron retroceder a los estudiantes, obligándoles a que se disolvieran, lo cual verificaron pacíficamente en la plaza Mayor, en donde habían sido reconocidos casi todos los guardias de Seguridad y agentes de policía.

Mientras, unos 200 obreros del ferro-carril citado, que se habían amotinado en la estación pidiendo aumento de jornal y disminución de trabajo, se dirigieron, armados con las herramientas del trabajo, a la Puerta de Zamora, donde se hallan situadas las oficinas. Un piquete de la Guardia civil, que en aquel momento llegó en un tren de Ciudad Rodrigo, les salió al encuentro. Los obreros hicieron frente a los guardias lanzando algunas piedras, que no hirieron a nadie. Cuando llegaron a las oficinas fueron rechazados por la Guardia civil, que se vio obligada a dar algunas cargas.

De este modo se impidió que los estudiantes pudieran unirse a los obreros.

Los estudiantes reunieron por la tarde en la Universidad y acordaron: formar un batallón estudiantil; hacer una cuestacion pública para atender a los gastos de la guerra; telegrafiar a los periódicos de Madrid protestando de la conducta de los Estados Unidos y protestar de la conducta y palabras incorrectas empleadas por el gobernador al intentar disolver las manifestaciones del día anterior.

Desde la Universidad marcharon los estudiantes a la plaza Mayor, donde recogieron su bandera, siguiendo en manifestación por la calle de Zamora, vitoreando calorosamente a España y al ejército.

Alicante.

Los estudiantes del Instituto, de la Escuela de Comercio y de la Normal de Maestros han organizado esta tarde una numerosa manifestación de protesta contra los sucesos de los Estados Unidos, que ha corrido en actitud pacífica las principales calles de esta ciudad, dando entusiastas vivas a España, a Francia y al ejército.

Al llegar a la calle de San Fernando, donde se halla el viceconsulado de los Estados Unidos, algunas parejas de agentes que custodiaban el edificio, lograron disolver pacíficamente la manifestación.

Los estudiantes dirigieron despues el siguiente telegrama a la Asociación escolar y a varios periódicos:

«Alicante 10 (3'40 tarde). Nos asociamos a la actitud de nuestros compañeros los estudiantes de España, protestando contra la conducta de los Estados Unidos. ¡Viva España!—La comision de estudiantes.»

Orense.

Los estudiantes del Instituto se reunieron ayer, celebrando una manifestación que fué disuelta por la autoridad.

Por la noche se reprodujo la manifestación, siendo igualmente disuelta, sin que afortunadamente ocurriera ninguna incidencia lamentable.

Se hicieron algunas detenciones.

Santander.

Unos doscientos estudiantes organizaron ayer tarde una manifestación. Al anocheer numerosos grupos de obreros se unieron a los estudiantes.

Al llegar los manifestantes a la plaza de la Constitución, la policía trató de disolverlos, siendo obsequiada con una estrepitosa silba, lo mismo que el alcalde, que se hallaba también en aquel sitio.

La policía detuvo a algunos manifestantes, produciéndose con este motivo un gran alboroto y carreras. Todos los comercios cerraron sus puertas.

Por fin pudo disolverse la manifestación, y en las primeras horas de la noche reinaba tranquilidad en la población.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

El 19 del corriente es la fecha señalada para el matrimonio de la bellissima señorita doña María del Pilar Martínez de Campos con el primogénito del marqués de Cayo del Rey.

El novio ha regalado a la novia ricos vestidos y joyas: entre éstas, hermosa diadema y collar de brillantes, pulsera y sortija de piedras preciosas.

También son del mejor gusto los regalos de la Reina y de la Infanta Isabel.

La boda se verificará a las cuatro de la tarde, y los novios saldrán aquel mismo día en el exprés para París.

Regina Paccini fué obsequiada anteanoche por el embajador inglés con un espléndido banquete en el local de la embajada.

Terminada la comida, la señora Paccini cantó al piano distintas piezas de su repertorio, siendo muy aplaudida por las señoras y ministros de otras naciones que también habían sido invitados.

El embajador inglés remitió ayer a la diva un precioso regalo, consistente en un broche de brillantes.

Continúan enfermos: de pulmonía, la hija mayor de nuestro estimado amigo el conde de Cervera; el Sr. Villate, hijo de la condesa de Valmaseda, a consecuencia de la fractura de un brazo, y D. Martín Estéban, de una afección a la vista.

La marquesa de Cubas se encuentra también delicada de salud, por cuya causa se suspendió la semana última su espléndido banquete de los viernes.

Quien se encuentra mejor es la condesa de Heredia Spínola.

La condesa de Castañeda ha regresado a esta corte, procedente de Niza, donde ha pasado una temporada acompañando a su amiga la duquesa de Dania.

—La marquesa de Squilache continúa en Motril.

—El día 15 recibirán positivamente en su magnífico palacio de la calle de Alcalá los marqueses de Linares.

—Ha fallecido en esta corte la marquesa de Val de Idiigo.

—La hermosa condesa de Agreia ha señalado los martes por la tarde para quedarse en casa y recibir a sus relaciones.

—Escriben de Jaen que se encuentra sumamente grave D. Emilio Mariscal.

PREPARATIVOS NAVALES.

Los buques de la Compañía Transatlántica.

El señor marqués de Comillas, en cumplimiento de lo que tenía ofrecido al gobierno, ha participado a éste que el vapor Reina María Cristina entrará en breve en el dique de Puerto-Real con objeto de limpiar fondos, montar la artillería y alistarse para que, cuando el gobierno lo juzgue conveniente, pueda zarpar para la gran Antilla.

Trabajos en El Ferrol.

El capitán general del departamento de El Ferrol ha dirigido un telegrama al señor ministro de Marina, participándole que se ha hecho cargo de su destino y que ha comenzado a dar las disposiciones convenientes para el pronto alistamiento de los buques de la escuadra.

El vicealmirante Sr. Garcia de Tudela añade que se ha imprimido a dichos trabajos gran actividad, y que eree estarán terminados para la fecha fijada.

AUGUSTOS VIAJEROS

En el sud expreso de Francia llegó anoche a Madrid S. A. I. el archiduque Federico, acompañado de su esposa la princesa Isabel de Croj.

En la estación fueron recibidos los viajeros por S. M. la Reina y S. A. A. las infantas doña Isabel y doña Eulalia y la alta seruidumbre de Palacio.

El príncipe Federico es el hermano mayor de S. M. la Reina Regente.

Nació en Gross Seelowitz el 4 de Junio de 1856, y en Octubre de 1878 contrajo matrimonio con la princesa Isabel, hija del príncipe Rodolfo de Croj, esposo actual de la princesa Leonora de Salm Salm, duquesa viuda de O-onar y del Infante don Juan.

Tienen S. A. A. siete hijas: las archiduquesas María Cristina, María Ana, María Eulalia, Natalia, Gabriela, Isabel y María Alicia.

Es el archiduque Federico teniente general del ejército, general comandante propietario del regimiento de infantería húngara, núm. 52, y jefe del regimiento de infantería prusiana, núm. 48. Está condecorado con el collar del Toison de Oro y las grandes cruces de Carlos III y del Águila Negra.

Actualmente manda S. A. I. el quinto cuerpo de ejército, que corresponde a la Hungría occidental, con residencia en la ciudad de Presburgo.

Los ilustres viajeros hospedáanse en las habitaciones de la planta baja del régio Alcazar.

OBSEQUIOS A Galdós

Al pasar antayer el Sr. Perez Galdós por Monovar, en direccion de Alicante, esperáble en la estacion, además de los representantes de la prensa alicantina, una nutrida comision, de la que formaba parte el Ayuntamiento, con el alcalde a la cabeza; el Casino; el comercio, la prensa local, la juventud escolar y una multitud de las demás clases sociales.

Al llegar el tren, la banda de música tocó la marcha de Cádiz, a cuyos acordes rompió la concurrencia en vitores y aclamaciones al Sr. Perez Galdós, que se repitieron sin interrupcion durante los pocos minutos que allí se detuvo.

El mismo día por la noche llegó a Alicante el insigne escritor, y a la llegada del tren resonaron entusiastas salvas de aplausos.

El Sr. Galdós, seguido por inmenso gentío y de una banda de música, se dirigió al teatro donde se representaba Doña Perfecta.

Allí recibió Perez Galdós otra ovacion entusiasta del público, que le hizo salir infinidad de veces a la escena.

La prensa local le obsequió ayer con un magnífico banquete, en el cual se han pronunciado brindis muy elocuentes.

Preparáronse en honor del eminente novelista otros agasajos.

Anoche se celebró en el teatro Principal una funcion dedicada a Galdós. Se puso en escena La de San Quintin.

BOSCH Y CABRIÑANA

Segun leemos en El Imparcial la Sala de la Audiencia encargada de juzgar las denuncias que el marqués de Cabriñana formuló contra el Sr. Bosch, ha dictado un auto declarando que debe sobreseerse en cuanto afecta al Sr. Bosch, calificando de falsa la denuncia del marqués y mandando que, por tanto, se le persiga de oficio.

Y luego dice nuestro colega:

«Por qué no se publican los fundamentos de un auto de importancia tan reconocida?»

«Por qué no se consignan públicamente las razones en que se apoya la Sala de la Audiencia para llegar a un resultado así?»

«Por ventura pueden convenir a la justicia la falta de luz y de publicidad?»

LA RECAUDACION DE CONSUMOS

Como contestacion a lo dicho por nuestro colega El Liberal, se han facilitado en el Ayuntamiento los siguientes datos oficiales:

«La recaudacion de consumos del actual año económico, comparada con la del anterior en ocho meses y siete días, hasta el 7 de Marzo de 1893, arroja el siguiente resultado:

Marzo inclusive: pesetas.... 14.938.842.89
Idem de 1892-93..... 14.960.221.86

Dif. en menos en 1893 93..... 85.121.03

El día 14 de Febrero se recaudaron en más..... 7.551

Hasta el 7 de Marzo se recaudaron en menos..... 38.121.03

Baja absoluta, y comparada, en el tiempo de la administración del señor conde de Montarco..... 45.672.03

TELEGRAMAS

La cesion de una isla.

BERLIN 10.—La Gaceta Nacional desmiente el rumor de que China haya cedido al Imperio alemán una isleta cerca de Makao.

No hay priston.

LONDRES 10.—En la sesion celebrada en la Cámara de los Comunes, contestando el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, a los representantes Sres. Ashme y Bartlett, ha manifestado no haberse recibido despacho alguno confirmatorio del rumor de haber sido preso Cecil Rhodes, siendo también inexacto que las autoridades del Cabo proyecten la detencion de él.

Mr. Gladstone.

LONDRES 10.—El insigne y anciano político Sr. Gladstone ha llegado a esta capital, de regreso de Francia.

Registros en casa de anarquistas
BERLIN 10.—En Francfort, Calsruhe y otras importantes poblaciones alemanas, se han verificado registros en las casas de caracterizados anarquistas.

Algunos de éstos han sido detenidos en Friburgo y Brisgan.

La causa contra Jameson.

LONDRES 10.—En el Tribunal de Bow Street ha empezado a verse hoy la causa seguida contra el doctor Jameson y quince compañeros suyos, por la invasion de la Republica sud-africana.

El fiscal, en su informe, ha tratado de demostrar la premeditacion del hecho.

Las manifestaciones de los testigos no han llevado nuevos datos al proceso. La continuacion de la vista se ha aplazado para dentro de ocho días.—Fabra.

Inundaciones.

PARIS 11.—Despachos de Suiza dan cuenta de grandes inundaciones en aquel país producidas por la repentina fusion de las nieves de las montañas.

Varios ferro-carriles han suspendido la circulacion de los trenes.

EL GENERAL CANELLA.

Procedente de Madrid llegó ayer a Córdoba el valiente general Canella, que tan bizarramente se ha portado en Cuba.

En la estacion le esperaban comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación, de los Circulos y un público numerosísimo, que recibió con vivas al general, tributándole una ovacion entusiástica.

En obsequio al Sr. Canella, todos los Casinos y Sociedades iluminaron anoche las fachadas de sus casas.

pierte, que valió al Sr. Mario una entusiasta ovación.

Hubo aplausos para todos los actores y valiosos regalos para el Sr. Mario.

UN ETNÓLOGO GALANTE

La ciencia va á todas partes. Una nueva prueba de esto, y por cierto, muy insinuante, es la mostrada por el Sr. Luigi Erba de Perusa, entusiasta por la etnología.

Ya rico, recorrió las cinco partes del mundo durante tres años, y reunió mujeres de varias razas, dispuestas á seguirle á una isla de la Polinesia que próximamente había comprado y arreglado para vivir con ellas.

Algunos meses después estos esugatos etnológicos llegaban á la isla casi diariamente; y al presente, no obstante la mortandad de seis años en la colonia, Luigi Erba ha podido dar principio á un estudio curioso del cruzamiento de la raza latina, que es la suya, con otras varias, fuera de su propio medio.

Si la moral no gana nada con estas experiencias, la ciencia, al menos, ganará con ellas.

LAS ELECCIONES y la tregua patriótica.

Para dar en extracto una idea muy sucinta de las quejas que mandan nuestros correligionarios de provincias con motivo de las arbitrarias que con ellos se cometen en todas partes, sería preciso consignar á esta sección la mitad del periódico.

Reclaman los conservadores del patriotismo de los demás mucha calma y gran lujo

de prudencia, y ellos para dar el ejemplo cometen una arbitrariedad por segundo.

La disolución de Cortés entusiasmó de tal modo á los conservadores de Liza, que se dedicaron durante algunas horas á correr la dinamita.

Lanzaron por los aires gran número de bombas y una fué á caer en la casa del propietario D. Ramon Bovera Romero, destruyendo vidrieras y contrapueras, y no ocurriendo desgracias personales, porque la familia de dicho señor había salido poco antes de ocurrir el siniestro.

Nadie incurrió en responsabilidad por estos hechos.

Sentimos no poder insertar la carta de Bélmez de la Moraleda, en que se nos informa de los procedimientos nada legales con que fueron lanzados del Ayuntamiento los concejales liberales. Para nombrar los sustitutos hubo la misma despreocupación que para despojar del cargo á los propietarios.

Esto es grave; pero no tiene novedad, porque en todas partes han hecho los conservadores lo mismo que en Bélmez de la Moraleda.

En el distrito de Motilla del Palancar, por donde lucha como candidato liberal el señor Casanova, se han quitado Ayuntamientos y mandado delegados para trastornar por completo la administración municipal de aquellos pueblos.

Cuanto pudiéramos decir respecto á lo que se ha hecho y sigue haciéndose en Toledo, Almería y Canarias, resultaría pálido al lado de la realidad.

Nuestros amigos políticos estarán persuadidos de que nos serviría de gran satisfacción el poder consagrar á los asuntos de que nos hablan todo el espacio que por su gravedad merecen; pero el verdadero patriotismo exige que releguemos á segundo lugar los asuntos electorales, á fin de poder ocupar con la debida extensión de los asuntos de Cuba y de las complicaciones internacionales.

Siempre que las circunstancias lo permitan cuenten con las columnas de EL CORREO para que la opinión pública se informe de cómo se gobierna en este período de mando de los consejeros.

que la empresa La Bandera Española ofrece la flota de siete vapores trasatlánticos, cuyo tonelaje asciende á 20.174 toneladas, para transportar gratis las tropas que haya que conducir desde la Habana á todos los demás puertos de su itinerario en la isla de Cuba, y que este ofrecimiento se hace en nombre del armador y administrador de la Compañía y de los consignatarios de la empresa de la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Cabaiguan, Nuevitas, Santiago de Cuba, Manzanillo, Casilda y Cienfuegos.

Se han ofrecido al ministro de Marina, como voluntarios, ante las contingencias del porvenir, el contratante de la escala de reserva D. Rafael Feduchi, D. Luis Leon y D. Melchor Ordoñez.

AYUNTAMIENTO

La sesión. Aunque muy movida en incidentes la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, no ha tenido gran interés.

Por 19 votos contra 13 quedó desechada la enmienda del Sr. Ruiz Jimenez y otros señores concejales, proponiendo se diera una plaza vacante de oficial liquidador de consumos al ex-concejal Sr. Castañé.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

LONDRES 11.—El periódico Daily News publica un despacho de Massaua, en el cual se acoge el rumor de que los ingleses se disponen á salir de Susskin, emprendiendo un movimiento ofensivo contra los derviches que amenazan á Kassala.

LISSOA 11.—La persecución del gobierno contra la prensa continúa en aumento, habiendo sido recogidos últimamente los periódicos El País, El Día y El Correo de la noche. Los agentes de la autoridad han llevado su celo hasta el extremo de impedir en la calle al público la lectura de algunos de estos periódicos.

Ya lo sabemos. LONDRES 11.—Un despacho de Berlin publicado por el periódico Standard, dice que España no ha protestado contra la resolución del Congreso de los Estados Unidos referente á Cuba á causa de la actitud correcta de Cleveland, y espera que semejante protesta no llegará á formularse.

Las bebidas. PARÍS 11.—Esperábase que para antes de Pascua quedaría discutido por el Senado el proyecto referente al régimen de las bebidas.

El ministro insiste en sostener la absoluta supresión de los derechos de circulación para los vinos, cervezas, sidras y otras bebidas análogas y el recargo del alcohol hasta 273 francos.

Impuesto sobre las utilidades. PARÍS 11.—De hoy á mañana se repartirá á los diputados el informe relativo al impuesto sobre las utilidades y la comisión de presupuestos se pondrá á disposición de la Cámara para cuando ésta quiera dar comienzo á los debates.

Los velocipedos. SAN PETERSBURGO 11.—El Consejo municipal ha votado un impuesto de cinco rublos sobre cada velocipedo que circule por la ciudad. Solo quedarán exceptuados los que se consagren al servicio de correos y del ejército.

BUENA INTENCION pero mala literatura. LISBOA 10.—El periódico La Vanguardia ha publicado un notable artículo con motivo de la insurrección de Cuba, entonando un verdadero himno en honor de la conducta de la nación española y llegando á conclusiones políticas de verdadera importancia. Especifican en él las numerosas contrariedades y verdaderas desgracias con que ha venido luchando España, y á las cuales ha respondido arrojando buques al Océano, llenando de soldados los campos y acumulando montañas de oro sobre las paredes vacías de su Erario: «No derrama una lágrima—dice—no lanza un gemido, no formula una oración... inventa un himno. Tiene una idea y practica una acción; apunta un peligro y levanta contra él el puño; aconseja al ejemplo, manda avanzando, se arrodilla para fijar el blanco, canta para alegrar sus tristezas; y al cielo que está por encima, al fuego que está debajo, al mar que está cerca, á la peste que le amenaza y á la guerra que le amenaza responde por boca de sus academias, de sus oficinas, de sus soldados, de su prensa y de sus estadistas con un grito inmenso, terrible y que á todas partes llega y en todas partes repercute.

El articulista cree, sin embargo, que los anhelos de un pueblo por su independencia son un fenómeno natural como las conmociones del cielo, de la tierra y del mar, y que para el rayo de la independencia solo hay un pararrayes conocido, la autonomía.

PARÍS 11.—El exterior español ha subido á 63.50.

El ministro de los Estados Unidos ha estado hoy por la mañana en Palacio, con objeto de firmar en el libro de visitas del archiduque y su esposa la princesa Isabel de Crocy.

Los liberales de Castuera. Director CORREO. Castuera 11 (10 mañana.) Reunidos diputados provinciales y representantes fuerzas liberales distrito Villanueva la Serena para acordar candidato diputado á Cortés, celebróse ayer importante reunión, concediendo absoluto voto confianza al presidente del comité provincial, D. Ricardo Fernandez Blanco, quien designó á D. Antonio Cortijo, cuya candidatura sometió á la aprobación del ilustre jefe liberal Sr. Sagasta, que autorizó organización comité pueblos distrito.—El correo postal.

D. Juan Surrá. Tenemos el sentimiento de decir que ha muerto esta mañana este antiguo y probó

funcionario, tan competente en asuntos económicos.

Enfermos. Está mejor de su dolencia el Sr. Jimeno de Lerma. En cambio ha empeorado el Sr. D. Tomás Leon.

Reunión fracasada. A pesar de los anuncios de varios periódicos, no ha habido esta tarde en el café de Madrid reunión alguna de estudiantes.

El concurso de la duquesa de Santaña. En el juzgado del distrito de la Latina estaban convocados esta tarde los acreedores de la difunta duquesa de Santaña, para proceder en la testamentaria concursada de la expresa señora, á la constitución de la junta de acreedores y al reconocimiento y graduación de los créditos.

Vapor correo. HABANA 11.—Ayer martes salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

BALANCE DEL DIA

Tampoco ayer se llegó á votar en el Senado americano el dictamen de beligerancia, porque el empeñado debate que allí se suscitó fué causa de que no se pudiera llegar á la votación.

Se advierte, sin embargo, que cada día que pasa son más resueltos los argumentos que se emplean en favor de la causa de la paz, y menos iracundos los que se formulan contra nuestro derecho.

Permite además este compás de espera que la opinión se vaya ilustrando, no solo por la discusión del Senado americano, sino por los razonamientos que viene empleando la prensa de Europa, casi toda ella favorable á la causa de España.

De todos modos se advierte más calma en los espíritus, y hasta los más impresionables y pesimistas reconocen que es mejor el semblante que presentan las cosas.

No se llegó á tratar en el Consejo de ministros de ayer la cuestión arancelaria de Cuba, y no obstante creerlo probable La Epoca, y no obstante haberse dicho que estaba concluido el nuevo repaso dado al dictamen de ponencia.

En cambio se consagró gran espacio al arbitrio de nuevos recursos para la campaña de Cuba por el método de la pignoración de Cubas.

Si duda no parece prudente echar más carga sobre el Banco de España—es lo cual se procede con cordura—y se busca el auxilio de otras entidades financieras, igualmente nacionales.

Tomada esta resolución, lo que se ve claro es que las cuentas que días pasados echaron los Sres. Cánovas y Castellano, no eran exactas.

Lo que los periódicos afirman también, es que el gobierno no creyó necesario tratar nada sobre el Manifiesto separatista del Sr. Pi y Margall.

Por cierto que en el Diario de Barcelona, llegado hoy á Madrid, vemos esta noticia, que conecta dicho periódico con las algaradas estudiantiles en dicha ciudad:

«No es un secreto para nadie que en Barcelona existen dos sociedades, compuesta la una de individuos que trabajan por la emancipación de Cuba y la otra por la de Filipinas; no es posible y hasta probable que dichas dos sociedades sean las que, ocultándose detrás de las antes aludidas, tengan la dirección de las manifestaciones de estos días?»

¿La que habría armado la prensa conservadora de pasar estas cosas en tiempo de los liberales!

El telegrama oficial sobre la campaña de Uuba, esta tarde facilitado, tiene poca importancia, y no es lo peor que se gaste tanto dinero en transmitir telegramas de sucesos secundarios y de situación de las columnas, sino que el público se aburra y concluya por prestarles poca atención, dejando de leer á veces las cosas importantes.

Gran animación se ha sentido esta tarde en la Presidencia y en Gobernación; ha sido aquello un verdadero jubileo de los candidatos que van á dar los últimos golpes.

Mañana, como jueves, se celebrará Consejo, bajo la presidencia de S. M.

Los ministros de la Gobernación y de Ultramar han conferenciado esta tarde con el Sr. Cánovas.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Marzo 11 (5 tarde). El centro del anticiclón, más débil hoy todavía, ha desaparecido de España y se encuentra en medio de la bahía de Vizcaya (77) cerca de Bretaña.

El mínimo del golfo de Génova se ha encaminado al Sudeste, y hoy se halla hacia Grecia.

Una pequeña área de bajas presiones relativas (76) se ha formado al Sur de Algarbe, por lo que es de suponer que arrecie el Levante en el Estrecho y cambie el régimen actual, tendiendo á la lluvia. Todavía es esto muy remoto.

La temperatura máxima llegó á 20° y la mínima á 7°.

Es probable que continúe el mismo tiempo.

El director, Arcimis. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 7° sobre 0. A las doce de la tarde, 18° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fué de 19° sobre 0. La mínima de 4° sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 11 DE MARZO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios.

Table with columns: Dia 10, Dia 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. o., Id. id. id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España., Banco Hipotecario, Id., obligacio. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista 17,95 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 20,75 ptas. A 3 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 11 (12:05 tarde.)—4 por 100 exterior 63,81.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa el alza de los fondos. El movimiento de los cambios en este sentido viene dando buen contingente de operaciones al mercado.

El alza que en esta semana se verifica es lenta y constante, como de verdadera repeticion del quebranto sufrido en la semana anterior, y como conviene para que los cambios adquieran mayor solidez.

En el extranjero, el alza de la Deuda exterior ha sido hoy más importante, pues viene cotizada de Paris á 63,81 por 100, á pri mera hora, ó sea con la mejora, respecto de ayer, de 85 á 90 céntimos.

En equivalencia de esta subida, el cambio internacional ha bajado de ayer á hoy 70 céntimos por 100; los francos se han cotizado con el beneficio de 18,50 á 17,95 por ciento, y los cheques de libras esterlinas de 20,85 á 20,75 pesetas una.

Continúa el mismo cambio de 386 por 100 en las acciones del Banco de España. Lis de la Compañía Arrendataria de Tabacos á 189,50.

Los efectos públicos se han cotizado en la forma siguiente: El 4 por 100 interior al contado á 63 por 100 y 63,95; y á fin de mes de 63,10 á 63 por 100, y con prima de 50 céntimos á 63,60.

El 4 por 100 exterior con un cuartillo de ventaja en su cambio; esto es, de 74,25 á 74 por 100 al contado, y de 74,30 á 73,95 á fin del corriente.

El 4 por 100 amortizable de 73,30 á 73,10. Los billetes de Cuba de 1886 de 84,75 á 85,10, ó sea con la ventaja sobre ayer de tres cuartillos por ciento. Los de 1890 de 73,45 á 73 por 100.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63 por 100.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 11 (2 50 tarde). Interior, 4 por 100, 63,02.—Exterior, 4 por 100, 73,82.—Amortizable, 4 por 100, 60,00.—Cubas, 1886, 85,05.—Cubas, 1890, 74,00.—Nortes, 26,30.—Colonial, 00,00.—Francia, 20,85.—Orense, 10,15.—Aruca.

DE LA AGENCIA FABRA. PARIS 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63,25.—3 por 100 francés, 102,82. LONDRES 11.—Exterior español, 62,62.

CHARADA.

Muy primera dos tercera, prima tres decia ayer, que ni un tercera en su vida ha escuchado á una mujer. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PO LI CHI ME LA.

Calino se queja de que tiene fiebre. —¡Cortala!—le dice un amigo. —¡Eso es!... ¡y me resultarán dos!

Un individuo entra en una tienda á comprar unos cuantos metros de guarda. —Esta es demasiado delgada. Y después de una pausa añade con voz lúgubre: —Es para ahorcarme!

El tendero, con mucha tranquilidad: —Pues no tengo más gruesa.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 12 de Marzo. Cubierto de 5 pesetas. Entremeses. Puré San German. Filetes de pescadilla á la rusa. Supremes de pechuga á la financiera. Coliflor al gratin. Solomillo asado, con berros. Babá de Aramburg y helado.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL). Habana 10.—Recibido el 11 2:30 m.—Capitan general á ministro Guerra:

General Lachambre con primera brigada operando zona Ramon Yaguas fuerzas constantes batió José Maceo, quemando estenso campamento y hospital.

Nuestras bajas un guerrillero muerto, un oficial y tres tropa heridos graves; un oficial y cuatro tropas contusos.

Continuando operaciones, otro encuentro murió titulado capitan Zayas seis más. Cogidos 31 caballos 62 reses. Destruídas muchas estancias y siembras. Detenidos dos insurrectos con pliegos del enemigo.

Las tropas marcharon por terrenos difíciles á Loma de los Ciegos. El gobierno insurrecto se cree que pasó á Puerto Principe.

El coronel Galvis tiroteó ayer grupos enemigos en las inmediaciones de Potrerilla.

El teniente coronel de Cantabria, hizo un muerto y un prisionero. El coronel Tort tiroteó en los Chinos, y después marchó á Alfonso XII un grupo de 400 de la retaguardia de Maceo; llevan pocas municiones é hicieron algunos disparos.

El coronel Molina regresó en tren tarde Peñero á situarse cerca Alfonso XII cubriendo con Tort las entradas de la Ciénega en los límites de la Habana, por si Maceo, Quintín Banderas y fuerzas de Míxi no Gomez retrocediesen; hizo fuego ingenio Atravido; ent. ó en Bolondron, union Reyes desde tren hizo fuego insurrectos, causando enemigo varios muertos, teniendo nosotros un soldado herido grave.

Después continuó á situarse combinado con el Estado Mayor general con las columnas Vioña, Suarez Inclán y Barnat para cser sobre enemigo, que se halla concentrado entre Marijuana.

General Pando creyó pasó Gomez Santa Clara, organizó persecución. Es dudoso fuera Gomez con partidas los que atravesaron por Hanabana.

Hoy espero aclarar noticias comb. tes importantes.—Weyler.

LA SITUACION DE ITALIA

PARÍS 11.—Segun telegramas de la frontera de Italia, parece que tiene algun fundamento el rumor que circuló ayer de que el Rey Humberto había manifestado el propósito de abdicar, en vista de la grave situación de las cosas. Añaden, que el Rey se vió obligado, con mucho sentimiento, á desprenderse de Crispi, á quien había sostenido con grande energía, á pesar de los violentos ataques de que era objeto en todo el país.

Sin embargo, las noticias de Roma recibidas esta madrugada, no consideran probable que, á lo menos por ahora, tome el monarca la grave resolución que se ha supuesto. Los republicanos conmemoraron ayer el aniversario de la muerte de Mazzini, colocando una corona en el busto del célebre revolucionario italiano.

La formación del ministerio Rudini ha contribuido bastante á calmar los ánimos en toda la Peninsula, no habiéndose repetido los desórdenes en parte alguna.—Fabra.

FIRMA DE GUERRA.

Además de los decretos á que en otro lugar nos referimos, S. M. ha firmado hoy los siguientes: Disponiendo que el general de división D. Andrés Gonzalez Muñoz case en el cargo de comandante general de artillería del ejército de Cuba, y nombrando para sustituirle al general de brigada D. Isidro Aguilar.

Nombrando jefe de la segunda brigada de la division de artillería para instrucción, del primer cuerpo de ejército, al general de brigada D. Mariano de Pedro y Cascajares.

Disponiendo que el general de brigada D. Enrique Solano case en el cargo de jefe de la primera brigada de la primera division del sétimo cupeo de ejército, y nombrando para sustituirle al de igual graduacion D. Manuel Montaut.

Disponiendo que el general de brigada D. Gabriel Ayoa pase á la seccion de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitan de navio de primera clase de la Armada, D. José Guzman y Goltier.

Concediendo indulto de la pena de muerte, conmutándola por la inmediata de reclusion perpetua á los paisanos Félix Santos Ortega y Rafael Castellanos.

Destinos de coroneles. Han sido destinados los siguientes coroneles del arma de Caballería:

D. Fernando Muñoz Borbon, al regimiento de cazadores de Talavera; D. Clemente Obregon de los Rios, al de cazadores de Sesma; D. Cipriano Jimenez Frontin, al de cazadores de Treviño; D. Sebastian Heredero Puche, á la remonta de Extremadura; D. Blas Sanchez Pinedo, al regimiento de reserva de Madrid; D. Manuel Aglor de Aragón, al de Sevilla; y Victor Sanchez Mesa, al de Lérida; D. Ricardo Caruncho Crosa, al de Badajoz, y D. Emilio Herrero Cortés al de Alcazar.

De Marina. También se ha firmado hoy el decreto autorizando al ministro de Marina para emplear hasta la cantidad de 6.665.784 pesetas en armamento y habilitación de buques y adquisición de pertrechos, artillería, municiones y carbon con destino á los mismos.

OFRECIMIENTOS PATRIÓTICOS.

El Sr. Laiglesia, representante de los señores Hawkes y Somerville, de Liverpool, ha dado cuenta al ministro de Marina de

que la empresa La Bandera Española ofrece la flota de siete vapores trasatlánticos, cuyo tonelaje asciende á 20.174 toneladas, para transportar gratis las tropas que haya que conducir desde la Habana á todos los demás puertos de su itinerario en la isla de Cuba, y que este ofrecimiento se hace en nombre del armador y administrador de la Compañía y de los consignatarios de la empresa de la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Cabaiguan, Nuevitas, Santiago de Cuba, Manzanillo, Casilda y Cienfuegos.

Se han ofrecido al ministro de Marina, como voluntarios, ante las contingencias del porvenir, el contratante de la escala de reserva D. Rafael Feduchi, D. Luis Leon y D. Melchor Ordoñez.

LISSOA 11.—La persecución del gobierno contra la prensa continúa en aumento, habiendo sido recogidos últimamente los periódicos El País, El Día y El Correo de la noche. Los agentes de la autoridad han llevado su celo hasta el extremo de impedir en la calle al público la lectura de algunos de estos periódicos.

Ya lo sabemos. LONDRES 11.—Un despacho de Berlin publicado por el periódico Standard, dice que España no ha protestado contra la resolución del Congreso de los Estados Unidos referente á Cuba á causa de la actitud correcta de Cleveland, y espera que semejante protesta no llegará á formularse.

Las bebidas. PARÍS 11.—Esperábase que para antes de Pascua quedaría discutido por el Senado el proyecto referente al régimen de las bebidas.

El ministro insiste en sostener la absoluta supresión de los derechos de circulación para los vinos, cervezas, sidras y otras bebidas análogas y el recargo del alcohol hasta 273 francos.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Aprobando el nuevo arreglo y demarcación formados para la diócesis de Plasencia. —Concediendo indulto de las penas leves que sufren á los reos Calixto Juan Moreno Cruz, Luciano Arranz y Miguel é Innocencio Robles.

Hacienda.

Habilitando la playa conocida por el nombre de Font dels Palauers, en la provincia de Gerona, para el embarque, por cabotaje, de la piedra y adoquines que procedan de la cantera La Llosa.

Gobernacion.

Disponiendo que antes de que un médico de baños pise á reconocer aguas minero-medicales, cuyo propietario solicita la declaración de utilidad pública, deposite ésta la cantidad que determina el art. 7.º del reglamento del ramo.

—Disponiendo que la primera comisión que ocurra para aguas minero-medicales se encomiende al médico director de baños D. Ramon Lloró.

Sanidad Militar.

El día 15 del corriente, á las ocho de la mañana, se verificarán en el hospital Militar las oposiciones para médicos especiales del cuerpo de Sanidad Militar.

El tribunal para examinar á los aspirantes se constituirá en la forma siguiente. Presidente, D. Laureano Camison; vicepresidente, D. Manuel Gomez; vocales, señores Barea, Alarten, Reig, Villa, Orellana, y los suplentes Domiguez y Moreno de la Santa.

Los carlistas.

Anoche, con motivo de la fiesta de los mártires, instituida por D. Carlos, celebraron los carlistas en su Circulo una velada politico-literaria y musical.

Hablaron los señores marqués de Cerralbo, Mella, Barrio y Mier, á propósito de la beligerancia y de otras cuestiones; leyeron poesias algunos aficionados, y la música ejecutó el Guernikako y la marcha de Cádiz.

Detencion.

El inspector de Vigilancia del distrito de la Universidad, Sr. Puchaldon, detuvo ayer en la calle de Jordan, 6, á un individuo llamado Nicanor Fernandez, como presunto cómplice del robo de 5.250 pesetas hecho por un criado del colegio de San Anton.

Al detenido se le ocuparon 1.500 pesetas en billetes del Banco.

El general Bernal.

El Ayuntamiento de Huelva ha acordado poner el nombre del valiente general Bernal, hijo de aquella provincia, á una de las calles de la poblacion.

El Nuncio.

Hoy ha llegado á Madrid, procedente de Córdoba, el Nuncio de Su Santidad monseñor Cretoni.

Ateneo.

Mañana, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Gumersindo de Azcárate, dará en este Centro una conferencia sobre el tema «El voto presidencial en los Estados- Unidos.»

Las aduanas de Puerto-Rico.

Segun el estado de la Direccion general de Hacienda del ministerio de Ultramar, inserto en la Gaceta, la recaudacion en las aduanas de Puerto-Rico durante el mes de Diciembre de 1895 fué de 344.018 pesos 32 centavos, ó sean 66.075 pesos 20 centavos más que en igual periodo del año anterior.

Motin de obreros.

Salamanca 10.—Esta mañana, á la hora del almuerzo, unos 200 obreros del ferrocarril en construccion de Plasencia á Astorga, se amotinaron en la estacion pidiendo aumento de jornal y disminucion de las horas de trabajo, que quieren sean de sol á sol.

Fueron á la puerta de Zamora, donde están las oficinas, pero la Guardia civil impidió que el motin tomara proporciones.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

NOTICIAS TEATRALES.

Zarzuela.

Mañana, en segunda seccion, las aplaudidas hermanas Peña estrenarán el bai e titulado El torero y la malagueña.

El próximo viernes se estrenará la zarzuela nueva en un acto, titulada Triple Ugera.

CULTOS

Santo de mañana.—San Gregorio el Magno, Papa; San Pedro y Maximiliano, mártires y San Bernardo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Vilches, y por la tarde continúa la novena de San José y se á orador el Sr. Alarcon.

Novena de San José.

Se celebran novenas al Santo Patriarca, y predicarán.

En Mouserrat, el Sr. Lorente y el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San Márcos, el Sr. Calero. En Nuestra Señora del Carmen, el señor Gonzalez Reyes.

En San José, el Sr. Guizarro y el P. Pompilio.

En San Martin, el primer coadjutor y el Sr. Gonzalez Reyes.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivadeneira.

En San Millán, el Sr. Juste.

En Santa Teresa y Santa Isabel, el señor Nieto.

En San Pascual, el Sr. Belda.

En el Perpétuo Socorro, un P. Redentorista.

En la Latina continúa la novena de Nuestra Señora de las Angustias y será orador el Sr. Barbajero.

En el Caballero de Gracia continúan las Misiones de la V. O. T. de Servitas por los Padres de la Compañía.

En San Lorenzo continúan ejercicios para hombres solos, dirigidos por el Sr. Bocos.

En la iglesia de la Compañía siguen los anunciados para caballeros y las conferencias.

En la capilla del Servicio doméstico y en las Salesas, idem id. para señoras.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Pilar en Monserrat.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—85 de abono.—T. 1.º—A las 8 1/2.—Pagliacci.—Cavalleria rusticana.

Español.—21.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—Maria del Carmen.

Comedia.—6.ª serie.—T. 2.º—A las 8 1/2.—Cuernos y locos.—Callad... que no se despierte (monólogo).

Zarzuela.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—A las 9 1/2.—La maja.—Estreno del baile El torero y la malagueña, por las hermanas Peña.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las

12.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

Lara.—23 de abono.—Torno 2.º par.—A las 8 1/2.—La conquis a de Méjico.—A las 9 1/2.—El bigote rubio.—A las 10 1/2.—La bicicleta.—A las 11 1/4.—La praviána.

Apolo.—A las 8 1/2.—Los inocentes.—A las 9 1/2.—Prégoli.—Duetto imposible.—Couplets excéntricos.—Mimi.—A las 10 1/2.—La isla de San Balandrán.—A las 11 1/2.—Prégoli.—Couplets excéntricos.—Duo de los paraguas, con transformacion.—El orador.

Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—El hijo de mi amigo.

Romea.—A las 8 1/2.—La sucursal del infierno.—A las 9 1/2.—Loreto-Frégoli.—A las 10 1/2.—El gran visir.—A las 11 1/2.—La casa de las comadres.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—Cádiz.—El duo de La Africana.—Los africanistas.

Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—Beneficio del galan joven D. José Maria Soto.—Juan José.

Euskal-Jai.—A las 8 1/2.—Gran partido.

Rusia.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salon y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Los dias festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.—Abierto el parque todo el dia.—Entrada, 50 céntimos.

Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tio Vivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el dia.—Entrada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardin, salon de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el dia.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia las mas aflictiva, palia la inflamacion de la membrana, desprinde la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargarillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PUERTA DEL SOL

SERVICIOS FÚNEBRES Casa en combinacion con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposicion de coronas.

DES PACHO PERMANENTE TELEFONO 368

LÁMPARAS

Bonitas y modernas, precios baratos.—Utensilios de cocina y cafeteras.—Grifos.—Petróleo de Luz Brillante, latas y bidonitos, á domicilio.—ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12.—¡Ojo! Esquina á San Felipe Neri.

SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CROSBOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la croscota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 23, r. Jules César, París Y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores LETRAS CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y en Administracion de este periódico.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 12 del corriente. LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saíd, Aden, Colombo y Singapoor; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Kookama Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro ábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896 LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase obrera ó artesana, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889 DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras. CHRISTOFLE y Co. Nuestros representantes en MADRID son los Sres. MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO

FOR RIVAS MORENO Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro. A los librereros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

Las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Hissuto por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

TISIS y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curacion con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoracion, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris. 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, GASTAÑO Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

OBJETOS PARA REGALOS Debe verse el precioso surtido que presentan en artículos fantasia, novedades baratas, ramo de electricidad, arañas, lámparas y CALORIFEROS POR PETROLEO. Prat, hermanos, 7, INFANTES, 7

DOLORES DE MUELAS Desaparecen en el acto, por fuertes que sean, aplicando las Gotas Calmantes de Sanchez Ocaña. Frasco, una peseta, en su farmacia, Atocha, num. 35. Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30.

Esquelas de defuncion Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETA
Por una estacion particular.	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato saptelorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	70
Cada otra direccion.	4
Un timbre (al año).	10

SOLUCION COIRRE Exijase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exijase el Sello del Gobierno Francés El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Dispepsias Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacia, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.